

上街时报

SHANGJIE NEWSLETTER

郑州市上街区融媒体中心编印

河南省连续性内资 (豫)LA202016 第13期(总第811期) 内部资料 免费交流 监督电话 67183172

2025年6月

29

星期日

乙巳年六月初五



《弘扬“中国-中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告发布

新华社国家高端智库 22 日面向全球发布《弘扬“中国-中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告，对新时代中国-中亚合作的重要成就和机遇挑战进行全面梳理，对未来前景展开前瞻分析。

报告认为，新时代以来，中国-中亚合作在经贸往来、基础设施、能源合作、新兴领域、能力建设、文明互鉴、维护和平等七个方面取得丰硕成果。中国与中亚成为命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟，在亚欧大陆开创了睦邻安邻富邻的新局面，探索形成了“中国-中亚精神”，共同

为世界打造了区域合作的样板和典范。

报告指出，中国高质量发展、高水平开放以及新一轮科技革命和产业变革给中国-中亚合作带来重大机遇。同时，中国-中亚合作也面临着单边主义、保护主义、地缘风险和非传统安全等方面的风险挑战。报告呼吁，中国-中亚合作以构建人类命运共同体理念和三大全球倡议为引领，坚持守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好，致力于筑牢区域命运共同体、共创区域繁荣新篇章、共建安危与共新屏障、共谱民心相通新乐章。

(来源 新华社)

破纪录！上街千人飞手护航低空经济腾飞

6月17日，上街机场无人机驾驶员执照认证考试单期参考人数首次突破千人，创下历史单期考试规模新高。这场“千人大考”不仅是郑州低空经济蓬勃发展的缩影，更折射出无人机行业人才需求的爆发式增长与区域产业生态的成熟度。

千人规模突破背后的产业逻辑

市场需求驱动，低空经济应用场景的多元化。无人机技术已深度融入电力巡检、农林植保、应急救援、物流配送等领域。以河南电网为例，我区累计为电力系统培养专业飞手超3000名，支撑沿黄输电线路智能巡检与应急保电任务；在农林植保领域，我区飞手团队服务覆盖河南及周边省份120余万亩核心农田，作业效率提升的同时综合节约人力成本60%以上。市场需求的规模化增长，直接拉动了专业飞手的培训需求。

空域资源与培训体系的“双轮驱动”

我区依托全国少有的低空空域优势，构建了“飞行空域资源+地面保障设施+专业化培训体系”的全链条支撑。其

打造的无人机飞手培训中心，实现“理论学习—真机实操—考核认证”一站式闭环，学员可高效完成从知识输入到技能输出的全流程训练。农林植保从业者反馈：“学练考一体的模式省去了跨区域奔波，备考专注度显著提升。”

从“单点突破”到“生态构建”的集聚效应

市场赋能，构建产业创新高地。我区正加速推进低空经济与农林植保、应急救援等传统通航业务深度融合，全年新签约农林植保作业面积超352万亩，警用航空、人工影响天气托管业务覆盖新疆、辽宁等6省（区），累计执行灭火飞行242架次、增雨抗旱作业55.6小时。开展全省17地市重点项目巡查飞行1323架次、郑州环保巡航飞行324架次；航空医疗救护成功实施急救转运4例，应用场景持续完善。

人才驱动，为通航企业搭建“红链人才桥”机制。我区持续深耕无人机领域人才培养，通过建立“政府+高校”服务模式，构建“CAAC执照+AOPA职业证+ASFC运动证”无人机认证培训体系，已累计为行业输送超万名专业人才，创新采用“政府引导+企业参与+院校协作”的三方联动机

制，整合炫飞航空、河南通航无人机科技、河南三和、河南军翔等8家具备无人机培训资质的企业资源，建立考试中心1家。

培训成果与未来规划：打造全国无人机人才高地

截至2025年5月，我区累计培养无人机飞手超3万名，主要服务于电力系统、农林植保、物流配送、影视航拍等领域。飞手团队的规模化输出，直接推动了河南及周边地区低空经济的数字化转型。

记者现场了解到，单期考试规模破千不仅是数字的突破，更是通航示范区低空经济热度攀升、产业吸引力持续增强的直接体现。千余名新晋飞手作为新质生产力的重要实践者，将为区域低空经济发展注入强劲动能。未来，随着“人才培育—场景应用—产业升级”链条的持续深化，将全面提升无人机产业链发展水平，郑州通航示范区有望成为全省无人机产业创新与人才输出的核心枢纽，为区域经济高质量发展注入强劲动能。

(记者 王明玥 通讯员 马菲娅 丁毅)

我区学子闪耀国际赛场！勇夺日本板球锦标赛铜牌

当中国女子板球队在日本佐野国际女子板球锦标赛中捧起铜牌的瞬间，有一个来自郑州上街的年轻身影格外亮眼——她就是我区实验高中2024届毕业生彭良瑜。在这场刚刚落幕的国际赛事中，中国队力克菲律宾队斩获季军，而这位“板球新星”的成长故事，更是藏着一段热血与热爱的逆袭传奇。

从垒球少女到板球国手：跨界绽放的运动天赋

在实验高中就读时，彭良瑜就以“拼命三郎”的劲头在垒球队脱颖而出。课堂上埋头苦读，训练场挥汗如雨，高度自律的她凭借扎实的功底和顽强意志，成为校队核心。2024年，她以垒球特长考入河北体育学院，却在一次跨界选材中

与板球“一见钟情”。从未接触过板球的她，凭借运动天赋和不服输的劲头，从基础动作练起，短短时间就从“新手”蜕变为国家队主力，这份爆发力让人惊叹！

母校的“棒垒球密码”：45名人才从这里起飞

彭良瑜的闪耀，离不开上街实验高中这片“体育沃土”。自2020年成为河南省棒垒球后备人才训练基地，这所学校就把棒垒球玩出了“花”：不仅纳入长期规划，还组建专业教练团队，让学生在绿茵场挥洒汗水。2022年拿下“全国棒垒球传统学校”称号后，更是一路“开挂”——截至2025年6月，已向郑州大学、西安体育学院等高校输送45名棒垒球人才，培养出5名国家健将级运动员、36名国家一级运动

员，甚至向中国垒球队输送了3名健将！如今走在上街实验高中的校园里，随处可见挥棒击球的少年，这里早已成为孕育体育梦想的摇篮。

从校园到国际赛场：下一站，更精彩！

铜牌不是终点，而是新的起点。正如彭良瑜在赛后采访中所说：“感谢母校教会我坚持，板球让我看到了更广阔的世界。”从上街实验高中的垒球场到日本的国际赛场，她用汗水书写了“小城青年”的逆袭故事。而这所学校里，还有无数个“彭良瑜”正在蓄力——或许下一个站上世界舞台的，就是你身边那个挥棒的少年！

(记者 孙畅)

带着“需求”上门！我区11家民企进一流大学驻郑院所寻“良缘”

实验室里的“高冷成果”，如何与市场主体的“热辣需求”成功“牵手”？6月19日，一场别开生面的“技术相亲会”在上街区科技局的牵线搭桥下火热开场！河南中力泵阀制造有限公司、郑州瑞沃新材料有限公司、河南海瑞智能力科技集团有限公司等11家区民营企业代表，组团走进哈尔滨工业大学郑州研究院、北京理工大学郑州智能科技研究院，目的明确：不是参观，是“带着技术需求来相亲”！

直击科研一线：前沿成果触手可及

活动首站，企业家们直奔哈工大郑州研究院科技成果展厅。医学健康、光电融合、智能制造……一项项前沿技术突破和落地应用场景不再是纸上的名词，而是鲜活地展现在眼前。企业家们看得认真，问得仔细，寻找着能与自家产业“对上眼”的潜力股。

下午，队伍“转战”北理工郑州智能科技研究院，这里的交流更加深入！科研专家不再是单向讲解，而是化身“技术向导”，现场“路演”起MOFS材料、混合现实数字化技术等“拳头”项目。一项项极具产业化潜力的科研成果，让企业家们直呼“有料”。

需求精准碰撞：企业抛难题 专家送锦囊

对接的火花在政企研座谈会上真正迸发！企业家们开

门见山，亮出在生产研发中亟待解决的“卡脖子”难题。河南中力泵阀制造有限公司董事长于风仙难掩兴奋：“今天机会太难得了！我们渴望引进高校项目落地，也愿意成为研究院的研究基地，推动‘制造’迈向‘智造’，将他们的科研优势与我们的产业需求完美融合，这是大家共同的期盼！”

郑州瑞沃新材料有限公司董事长丁丰收更是带着具体攻关目标而来：“我们在高导智能铁水沟结构和智能监控上取得了进展，将寿命提升了一倍，但监控的准确性和数据量仍有提升空间。今天向哈工大专家团队提出后，他们立刻给出了建设性意见，打开了新思路，对我们下一步攻关意义重大！”现场，围绕技术合作、成果转化，企业家与科研专家展开了热烈而务实的探讨，迈出了院企实质性合作的关键步伐。

院所硬核实力：尖端技术已在郑州“落地生花”

吸引企业纷至沓来的，正是这两大院所的强大科研转化实力。哈工大郑州研究院依托“概念验证+孵化器+产业投资+技术经理人网络”的全链条服务模式，已成功孵化河南碳芯材料科技等企业，推动大尺寸金刚石生长装备、金钢石复合材料等尖端技术落地生根，有效补强了本土超

硬材料产业链关键环节。

北理工郑州智能科技研究院则在生物医药、食品安全检测及智慧医疗领域成果斐然。其研发的微流控芯片、艾灸机器人、医用内窥镜等创新技术，正加速实现国产化替代，为河南省生物医药与大健康产业注入澎湃新动能。

政府搭台赋能：让“对接”成为“常态”

区科技局副局长杨倩全程参与并见证了这场高效对接。她表示：“此次活动是市、区两级科技部门协同发力，依托哈工大在先进制造、北理工在实验室资源与源头创新的显著优势，为民营企业打开了一扇‘零距离’接触重大科研设施和前沿转化项目的大门，旨在打通创新链与产业链融合的‘最后一公里’，引导企业精准把握技术发展脉搏。”

精彩的开局只是起点。接下来，我区将着力构建长效对接机制，通过搭建稳固的校企交流合作平台，推动企业与两院结成“定向攻关联合体”，促成更多关键技术的精准匹配与产学研深度合作，让今日对接的“星星之火”，点燃明日高质量发展的“燎原之势”！

(记者 孙畅 任宗帅)

一到夏天，上街人就多了个乘凉好去处！

一到夏天，上街人就多了个乘凉好去处——防空洞纳凉点，免费又凉快。十几度的温差，使洞内和洞外变成了两个世界。在这里，桌椅板凳整齐地摆放在两旁；电视机、饮水机、书架……甚至是饮水机旁的纸杯都一应俱全。

“这可真是个好地方，一进来，热气一下子就没了，和朋友聊天、下下棋，比家里开空调还舒服，关键还免费！”市民王阿姨笑着说道，她几乎每天都会和老伙伴们来到纳凉点，在这里一坐就是一整天。只见洞内桌椅整齐排列，灯光柔和，有电视、饮水机，还有乒乓球台，不少人坐在角落里，一边纳着凉，一边看电视，享受着惬意时光。每天下午，孩子们也会来这里嬉笑玩耍，欢声笑语在洞中。

据了解，我区目前已开放了3处纳凉点，除了之前开放的正兴翡翠城人防工程、森海正阳门人防工程外，今年新增了德鸿现代城人防工程。市民通过郑好办APP搜索“人防地图”，就能轻松找到离自己最近的纳凉点。每天开放时间为早上9点至下午6点。

为给市民提供更优质的体验，相关部门可谓煞费苦心，“解锁”了更多惠民新方式。“根据去年市民的反馈，我们今年新增氧气瓶、速效救心丸等应急物品，新开放了羽毛球、乒乓球这种体育活动，我们也会定期派专业老师为居民讲解一些防震减灾、国防动员相关知识，让市民有一个寓教于乐的好去处，能在这儿待得舒服、自在。”区人防办工作人员

介绍说。

记者在防空洞纳凉点看到，不少老人带一些吃的过来，花生、卤鸡爪、小零食……再约上三五老伙计，一待就是一整天。乒乓球台边正挥拍对打，白色小球在灯光下划出银弧。老年人可以享受纯天然纳凉环境，年轻人、孩子也可以暂别“宅”家吹空调、看电视，享受天然冷气。从年代的战备工程到如今的纳凉胜地，这处“城市清凉秘境”不仅承载避暑功能，更成为邻里交流、知识普及的温暖空间，保存着最朴素的生活暖意：是老冰棍的甜、是邻里的笑、是棋盘落子的脆响，更是钢筋水泥中一处会呼吸的清凉港湾。

(记者 冯佳雯 罗浩)

上街区：以营商环境之“优”助力企业高质量发展

上街区先进制造业开发区着力打造优化营商环境“升级版”，通过一线走访，服务企业零距离，组建专班推进解决问题面对面。从土地、政策、资金、人才等方面加大要素保障，以营商环境之“优”助力企业高质量发展。

在郑研通用机械科技有限公司7000多平方米的新厂房里，高速数控插齿机经调试后运转正常，使生产效率提高了4倍，而一些老旧的设备则进入淘汰处理流程。这个年产10万套的物联网智能阀门驱动装置及相关零部件的生产项目，去年10月份顺利搬迁至上街区智控流体产业园，随着智能化生产设备的陆续进场，产能得到了充分释放。

该公司总经理牛玉通介绍道：“开发区对我们企业数字化、智能化、绿色化转型提供了方向，在政策上也提供了指导，在资金上也给予了很大的帮助。”

总经理助理史可可说：“包括在办证各方面得到了很多的协调，使我们这个进度更快。现在基本上是有4到5条生产线，我们计划在8月份设备都要上齐了，到时的产量会比原来基本上要翻番。”

据了解，上街区先进制造业开发区以打造营商环境“升级版”为主线，积极探索服务企业的新模式、新方法，建立重点项目和工业企业的服务清单，有效解决“保障项目落地、服务企业发展”等方面问题，多举措激发市场活力。

上街区先进制造业开发区管委会副主任张口介绍：今年共谋划重点项目20个，总投资约60亿元。今年以来，我们累计走访企业120多次，组织开展企业座谈会、对接会、政策辅导等活动有10多次，累计协调银行为企业融资7400多万元。

上街区工业路街道：“红色链盟+组团助企”凝聚发展合力

上街区工业路街道创新推出“红色链盟+组团助企”政策，通过党建引领优化营商环境，深挖产业链条资源，实施跨行业、跨领域党组织组团帮扶等一系列“组合拳”，给企业提供更精准、更常态的支持，凝聚起推动企业长远发展的最大力量。

在河南海瑞智能科技集团有限公司的固废项目生产车间，环保回收设备生产线紧张忙碌。据介绍，该企业2023年入驻工业路辖区后，街道成立了服务专班送政策、送服务，从项目上线到人才招引，为企业发展提供了全方位帮助，注重在企业培养发展党员，增强组织力量。

河南海瑞智能科技集团有限公司总经理金永乾说，帮助我们协调观摩“市级先进基层党组织”，到我们党支部党建阵地进行一对一指导提升，邀请我们的党建专干参加“党务实训课”，切实帮助我们解决了“不会建、不会干、资源少”的问题，党员在技术攻关、安全生产中的带头作用也更加突出。

在河南奥瑞环保科技股份有限公司的仪器组装车间，工人正忙着组装臭氧分析仪和校准仪。据介绍，奥瑞环保自3年前搬迁至上街时，就在工业路街道的指导下，第一时间成立了企业党支部，定期开展组织生活。

河南省奥瑞环保科技股份有限公司副总经理王向东说：“在街道‘双培’工程的指引下，我们把优秀员工发展成党员，把党员发展成工匠。也就是说在每一个重要的岗位上，都有党员以身作则，引领着其他员工积极努力工作。党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。今年以来，上街区工业路街道重点抓党建引领优化营商环境工作，创新推出了‘红色链盟+组团助企’行动，实现了服务方式的转变。”

上街区工业路街道党工委副书记人大工委主任张建辉介绍道：“服务方式由‘单打独斗’变为‘链盟共建’，通过‘链盟共建’我们深挖产业链条资源，发挥头部企业带动作用，通过跨行业、跨领域党组织组团帮扶，给企业提供更精准、更常态的支持，为企业注入更多的红色动能，凝聚起推动企业长远发展的强大力量。”

(来源 看郑州客户端)

上级媒体看上街